

# 澳門聖若瑟中學留港校友會

會訊(雙月刊) 第 108 期

二零一八年一月

香港銅鑼灣加寧街十號海威大廈 2 樓 B 座

電話：2881-8373 傳真：2363-4623 email：emily@tingsun.com.hk

網址：www.alumnisj.com.hk

Flat B, Marco Polo Mansion, 2/f., 10, Cleveland Street, Causewaybay, Hong Kong

會長 李萬益 • 副會長 林慧儀 楊國興 • 秘書 黃潔瑩 鄭詠儀 • 財務 周華根 陳素清 •

公關 陳素娟 官一青 李婉蓮 • 稽核 楊志毅 • 總務 龐素貞 • 康樂 蔣貞元 黃潔英 祝佩儀

---

## 同學會報導

- 2017 年 12 月 1 日 (星期五)，校本部於澳門文華東方舉辦聖誕聯歡聚餐，留港校友會應李仁傑校長邀請，由委員林慧儀、陳素娟及周華根代表參加。出席的還有校監陳既詒、中學部校長喬樹勇、校董們和澳門校友會會長及多位委員。當晚有表演，有抽獎，歡笑聲此起彼落。席間互相祝酒慶賀聖誕，互祝來年各人健康進步。
- 好消息，本年聚餐有多位鮮有露面的同學參加聚餐，更有以下同學即席加入校友會，我們熱烈歡迎以下同學加入校友會大家庭：
  - 李力維
  - 謝恩昌
  - 麥兆源
- 因編輯大意，恆社崔浙榮同學去年 3 月返港時贊助校友會 HK\$500。雖已交財務入數，然而卻忽略向同學匯報，僅此致歉。

### 訃聞

1959 年恆社同學李華濂及唐錫斌先後於 2017 年稍離世。噩耗傳來，恆社同學均深感哀傷。唯望兩位同學早登極樂，家人節哀。

### 會友隨筆

#### ● 永懷良師：黃就順老師給我的三封信

年紀日長，應該是適當時候開始整理個人歷年來存起的文件及物品了。說來湊巧、近日檢出了三封剛剛往生不久的黃就順老師分別在 2001 年和 2002 年給我的三封信。展開重讀、宛若耳畔聽聞故師語重深長的教學生涯敘述、緬懷聖中的教學時光和對後輩叮嚀、澳門今後發展的期盼。我把三封信分別一一依全文抄錄、與各位對故就順老師有認識的聖中學長分享共勉。我們是故就順老師任教聖中最後的班級。

• 2001 年 9 月

關信陵同學：

你好！

萬二分高慶接到你的來信，多年未見，在聖中七十周年校慶時能與你們一班濶別幾十年的同學晤面暢談，深表欣慰！

地球不斷地旋轉，事物不停地變化，你們一輩事業有成，而我們一群老師個個都白髮蒼蒼。有些老師已辭世，何校長亦走先了一步，深感遺憾。但眼見你們在社會站立起來，也值得高興和驕傲，願你們把聖中精神在外地發揚光大。

我在一九四九年進入聖中任教，在何校長栽培下，我努力自修和研究，總算有點成績。新校舍我是籌委之一，為學校募捐不少款項，新校址的落成，令人興奮。我們一群老師，默默耕耘，不計待遇，大家團結一致，以辦好學校為目標。直至 1967 年國內文化大革命，風吹至澳門，左派貼大字報，大門口打開就見“造反有理”四個大字，學生減少一半，祇餘下 700 人。何校長憤然赴港，至他辭世為止。我亦無法維持生計，被迫接受培正教席，至 1998 年退休為止，繼續澳門大學教育學院邀請我擔任“地理”及“地理教學法”兩節，至今暑期，我決心退出教壇，52 年教學生涯，從此畫上句號。我亦 74 歲，人老了，也該好好愉快地渡過晚年生活。

我現在退休但社會工作暫時未能全部推辭，但比前清閒多了。

過去我利用暑期聖誕節到過世界各地如澳洲東、西岸，歐洲英、法、荷、比、德、瑞、意、葡等國。美洲如美國、加拿大，亞洲如越南、新加坡、馬來西亞、日本、菲律賓、南韓等。中國除西藏、青海外，差不多全國各地也遊遍了。又寫了不少文章和出版書刊，介紹各地風光和名勝古跡，今年本擬到廬山、景德鎮、南昌等地旅遊探望同學，但天氣酷熱無法成行，待秋涼以後再實現吧！

陳既詒先生一直守在聖中，忠心耿耿為聖中服務，為澳門莘莘學子付出一切。我敬佩他的堅忍精神。聞說他明年也要退休。事實他比我還年長，工作壓力越來越大而年紀越來越增，該好好退下待年青人繼續為聖中服務。

聖中校友對我還沒有忘記，剛才香港聖中校友會來電請我赴港參加會慶，惜與澳門珠海同鄉聯誼會會慶日子相撞。我是該會的副會長，要招待珠海市長、副市長、書記等官員，無法成行，深表歉意。我囑各位同學如來澳示知，一聚晤談。

餘言別錄 即詢

近安

黃就順 7/9

• 2002 年 3 月

關信陵同學：

你好！

寄來聖誕卡已妥收，甚喜！

近況如何？祝你馬到功成。

昨日同學會（聖中校友會）慶祝母校 71 周年，我亦參加此盛會，筵開三十多席。主教、副主教，前任校長各神長，老同學都來參加，濟濟一堂。熱鬧非常，在大會上我還見到四十多年未嘗晤面的舊同學，師生之誼在一片歡樂聲中渡過。希望你能在最近將來回澳一叙。

人老了，也該退休，現在除擔任一些社會職務外，已辭去一切教職，結束 52 年教壇生活。過去繁重教學的工作勾起我一段人生美好的回憶，尤其是各同學在社會成才，為社會為人類服

務，內心安慰。

澳門近二十年來不斷進步，大型建設如兩條大橋，澳門國際機場，垃圾焚化爐，污水處理廠(澳路氹三個)，世界第十位高之觀光塔，新建道路網，松山隧道等等都證明澳門走向國際化，現代化，生活在澳門的我，眼見澳門在改善，實感快意！

聖中已有六間分校，市中心，北區，青洲各校已具規模，培養五千人以上的大校，名校。相信你們老校友亦感安慰！前人的功勞，現在教師學生的努力是不可分割的，希望將來學校更有發展。

祝

健康

黃就順 17/3

## ●2002 年 11 月

關信陵同學：

你好！

收到來信甚喜！知你會在明年二月中返鄉考察中國古建築物，甚慰！

我出版“京華風光”北京古舊建築物已拍攝入此畫冊內。在 80 年代曾銷往美國達三千冊之多，又我參加“澳門關注文物協會”一位女工程師著有中國不少古建築物之圖則，相信會有參考價值，近幾十年來我遊遍中國大江南北，拍下不少古建築物，未知是否適用？

如來澳門請致電 563680 聯繫，我一定萬二分歡迎你們的到來。澳門是中西文化交匯最早的地方，中西文物特別豐富。今年九月中國地理學會派出秘書長來澳授予“全國優秀地理教師”榮譽稱號(全國第一位)，並拍成特輯已在中央電視臺播放。我也介紹澳門是一大博物館，經過幾位博士(來訪者)也承認。

本月 16 日香港聖中校友會舉行會慶，惜我因事未能參加，深表抱歉，有機會我定會與留港校友一叙的。

澳門自回歸祖國後，大興土木，將來澳門有三條大橋聯通氹仔，有一條“蓮花”大橋通往珠海橫琴島，關閘改為地下隧道行車，地面行人。現在每天由澳往人士達十萬以上，節日高達廿萬。而中國旅客來澳旅遊每天達六、七千人，此乃十年前估料不到的。中國改革開放，放眼世界，領導人的世界觀改變結果，希望新一代的領導人會更開放給予國人更自由更民主，多一點人權。現在經濟生活已大大的改善，但政治還嫌少一點。

祝

健康

黃就順 14/11

(關信陵—1967 男高中毅社)

## ● 真緻的感情(續上期豆豆離家自述)

也許你不會相信，小動物也知眉頭眼額，能察知人意，洞識生存之道，就如豆豆這小動物，適應環境能力之強，之快，超出想像，誰對牠愛護，誰不，不一會便了然於心。

正如老伴，自小就怕與小動物為伍，如貓狗之類，蛇虫鼠蟻，更怕得要死，想盡方法，務必去之為快，小兒常外出，所以牠清楚知道，唯一可依賴的，就是我這老頭子。

記得少年時，大約十三、四歲吧，在澳門老家飼養了一隻體型會長得頗大的狼狗，牠的日常生活，幾乎全落在我身上，例如給牠洗澡，更是非常方便，因為就在老家門前，裝有一個頭

若怪獸的大街喉，是葡政府在二、三十年代安裝的，方便附近一帶街坊在此喉取水，後期家家戶戶都安裝了自來水管，此喉自此無人問津，喉水用之無禁，取之不竭，正合小犬在此洗澡。食的方面更簡單，一碟白飯，放些骨頭髓尾（蔬菜不適），再調些開水，便是牠的，但見牠狼吞虎咽，吃得津津有味。那有今人養狗，非狗糧不餵，事無大小，非看獸醫不可。其實我養狗，全沒有經驗，但牠卻把我看成最佳朋友。

執筆至此，心頭突然一熱，深感父母之愛，深不可測，洞識每個兒女的個性，買來這小狼狗，藏着父親無窮無盡的愛，可惜這慧小子一點也不知。

豆豆在家的一星期，飲食、清潔全落在我身上，一點也不介意，亦樂而為之，處理糞便，小事矣。古語有云；君子不避穢而養生。亞Q一笑。而豆豆也感到我是可依賴的，每當我午睡和晚飯後稍作休息的時候，牠定必跳到我的胸腹間，靜靜的坐着，目不轉睛，以親切的眼光把我望住，如影隨形，牠覺得這樣做才最安全。這小東西煞是可愛。如此這般，不覺間過了六天。

第七天黃昏時分，約七時許，但見豆豆坐立難安，在屋內來回走動，時而發出嗚嗚之聲，似是期待着什麼，我正感奇怪，難道牠竟可預知兒媳們即將回來。正猶疑間，門鈴突然響起，木門打開，一家三口，就站在鐵閘前，他們果真回來了。

豆豆欣喜若狂，不停跳躍奔跑，跟着盡力向他們撲上去，欲把他們全部抱住，只恨自己個子太小，無法跳得夠高，又分身乏術，不能跟他們逐一擁抱，他們三人也感動得呆在那裏。

（五五年鵬社 鄒而欽）

編者按：時光飛逝，轉眼間已踏入 2018，留港校友會仝人祝願各位校友新一年萬事如意、身體健康！

